Protokoll der Umweltreferatssitzung vom 07.06.2022

Interne Kommunikation
· Netzwerk N: https://plattform-n.org/group/jena-umweltreferat/
· Website: https://www.umwelt.stura.uni-jena.de/ 
· E-Mail-Adresse: umwelt@stura.uni-jena.de
· WhatsApp-Gruppe: https://chat.whatsapp.com/CeNLYtpArxwEy8szw7rtHi
· Plenum: jeden Dienstag um 19:00 Uhr; StuRa-Konferenzraum 

Anstehende Termine
· Nächstes URef-Treffen: 21.06.2022 (StuRa-Konferenzraum); 19:00 Uhr  
· Critical Mass Di 7.6. 18 Uhr Holzmarkt
· Freitag 10.6. Demo in Erfurt vor dem Landtag wg. Windkraftentwurf der CDU
· Vernetzungstreffen zu Aktionen gegen die Abholzung des Keulaer Waldes 13.06. um 17 Uhr online 
· Nächstes Vernetzungstreffen Fr 24.6. 19 Uhr 
· Kick-off Meeting Parking Day Orga am 26.6. um 19 Uhr online
· 12.7. 19 Uhr statt RTKU-Treffen ist Vernetzungstreffen aller Umweltgruppen Jenas geplant
· 31.7. Einsendeschluss für Bürgerbudget 
· 1.8. Einsendeschluss für Veranstaltungen für die ALOTA
· 7.-16.10. ALOTA
· 7.-11.11. Nächste PCS

Eckdaten Plenum
· Beginn:  19:00 Uhr
· Ende:  20:30 Uhr
· Anwesend: 3

Ablauf/Inhalte
· Aktionen/Berichte 
· Anfragen
· Ideensammlung 
· Veranstaltungshinweise 

Aktionen/Berichte

Vernetzungstreffen mit Students+FF 
· Letzter Freitag
· Für Kooperation mit Bio-Bauer Werbung gemacht
· Nach Setzlingen für Hochbeet gefragt  
· Für nächste PCS  Werbung für Veranstaltungen bei Kleidertausch 
· GHG – noch Interesse an Vernetzung? 
· 09. Mai – zum letzten Mal geschrieben 
· Vor nächstem VN-Treffen Reminder 
· Bürgerbudget Vorschlagseinreichung gestartet (bis 31.07.)

Kräuterwanderung 
· Rechnung da? Noch nicht 
· Information an Referentin zu nachhaltiger Druckerei: dieUmweltDruckerei (https://www.dieumweltdruckerei.de/) 

Neue Wanderung
· Selbst organisieren wegen Haushaltssperre 
· Geographie/Zoologie/Geologie-Bezug? 
· Wanderung, Input zu Landschaft, Flora, Steinen, etc. 
· Saaletreff?
· Gewässerwanderung 
· Oder Freizeitwanderung?
· Veganes Essen mitnehmen und tauschen 

Kleidertausch
· Auswertung „Deine Ideen für eine nachhaltige Uni“ – was können wir in Angriff nehmen? ; Bilanz: wurde z.T. angenommen, evtl. für nächste Kleidertäusche beibehalten; Ideen: 
· Mehr Fahrradständer am Campus 
· Dachgarten auf dem Neubau vom UHG
· Öfter Kleidertausch/regelmäßige Kleidertauschaktionen
· Keine Raucherecken (direkt) an den Eingängen 
· Grün statt „Schrottkunst“ auf dem Campus 
· Repair-Café einmal im Monat auch am Campus (z.B. Elektrik, Nähen, Fahrräder) 
· Adfc für Fahrrad (1x pro Semester) 
· Repariercafe Krautspace e.V.  Elektro 
· Mail schreiben und fragen, ob Interesse an Campusprojekt bestünde? 
· Mehr (Bücher-)Tausch-Regale; give-and-take-corner 
· Digitalisierung (spart Drucken), z.B. beim Prüfungsamt 
· Diskussionsrunden zum Thema „nachhaltige Lehre“ an der Uni (Interdisziplinär) 
· Bildung für nachhaltige Entwicklung in Lehramtsstudium integrieren 
· Solaranlagen auf Uni-Dächern; 100% Ökostrom 
· Mehr vegetarisches/veganes/saisonales Essen in der Mensa (v.a. Abbe-Mensa); ökologische Zutaten 

Kooperationsprojekt „Der-Bio-Bauer“
· Aktueller Stand: wurde auf Facebook und Instagram gepostet  wir haben keine Rückmeldung bekommen bisher; hat Frau Bauer welche bekommen? (noch nicht)
· Repost 

Hochbeete Campus 
· Bei VN-Treffen angesprochen, dass Setzlingsspenden gerne gesehen sind

Mensa
· Einladung  zum Mensaausschuss am 13.07.22; 14:00 Uhr; Mensa Philosophenweg 
· Idee: Saisonale Woche ansprechen
· X und Y schauen mal terminlich, dann Rückmeldung 

Anfragen

Zukunftswerkstatt
· War jemand da? – leider keine Kapazitäten 
· Anfrage Health for future 
Liebes ABKU,
am Dienstag den 31.05. hat die Nachhaltigkeitsstrategie der FSU begonnen. In einem großen Brainstorming wurden die ersten Ideen für die Bereich Lehre, Betrieb, Forschung und Transfer gesammelt. Ab nächster Woche startet die Arbeit in den AGs und wir haben nun gedacht: Das ist so eine gute und große Chance etwas in Jena zu verändern, dass wir die nutzen sollten. Jetzt wird das konkret, was die Students+ for Future 2019 gefordert haben. Nur braucht es dafür Engagierte, die sich in den AGs für konsequentem Klimaschutz einsetzen. Bisher war die studentische Beteiligung nicht so riesig und deswegen versuchen wir von Health for Future nochmal diese Woche Leute über unsere Kanäle zu motivieren. Vielleicht gelingt es ja...
Alle die etwas mit der Uni zu tun haben, können sich hier anmelden: https://www.uni-jena.de/universitaet/profil/nachhaltigkeit/zukunftswerkstatt/arbeitsgruppen
VN-Treffen-Klimatisch
· Einladung zu Vernetzungstreffen Jenaer Umweltinitiativen am 12. Juli; 19:00-21:30 in der Mensa der Christlichen Gymnasiums
· Infostand möglich 
· Gemeinsamer Besuch von uns allen 

Das Programm:
  19.00 - 19.45 Uhr: gemütliches Ankommen mit Essen, Besichtigen der Infostände, Kleidertauschbörse, ...
  19.45 - 21.15 Uhr: Vorstellungsrunde der Initiativen/Vereine, Arbeitsschwerpunkte + Vernetzung
  ab 21.15 langsames Ausklingen ...

Deutsche Aktionstage Nachhaltigkeit 
Liebe Nachhaltigkeitsinteressierte, 
studentische Initiativen, Studienorganisation und AStAs sind kreative Ideenschmieden für die Welt von morgen. Ihr wollt, dass alle von eurem nachhaltigen Engagement erfahren? Die Deutschen Aktionstage Nachhaltigkeit sind eure Bühne. 
Mit den Deutschen Aktionstagen Nachhaltigkeit (DAN) inspirieren wir Menschen in Deutschland seit nun bereits 10 Jahren zu einer nachhaltigeren Lebens- und Wirtschaftsweise und machen ihr nachhaltiges Engagement sichtbar. Zeigt, dass ihr Teil der deutschen Nachhaltigkeitscommunity seid und meldet eure Aktion bei den DAN an. 
Teilnehmen können alle, die sich für eine nachhaltige Zukunft engagieren: Kommunen und Städte, Bildungseinrichtungen, Arbeitnehmer- und Verbrauchervertretungen, Behörden und Ministerien, Politiker:innen, Unternehmen, Kirchen, Religionsgemeinschaften, Vereine oder Influencer:innen. Auch der Art der Aktion sind keine Grenzen gesetzt: Von Kleidertauschparties über Müllsammelaktionen und Repair Cafés bis hin zu Umwelttheatern oder betriebsinternen Zero-Waste-Mittagessen. Es gibt zahlreiche Möglichkeiten, sich zu beteiligen.  
Wer noch auf der Suche nach Ideen ist, kann sich auf der Website von Beispielen inspirieren lassen. 
Eure Aktion sollte zwischen dem 18. September und dem 8. Oktober 2022 stattfinden. Anmelden könnt ihr sie jetzt schon, und zwar hier. Weitere Informationen zur Anmeldung und Tipps findet ihr unter: www.tatenfuermorgen.de. Wenn ihr noch mehr Menschen für Nachhaltigkeit und die DAN begeistern wollt, findet ihr hier unser Materialienpaket, das wir stetig erweitern. 
Wir freuen uns auf eure Aktion und darauf, gemeinsam 10 Jahre Nachhaltigkeit zu zelebrieren.  
Mit freundlichen Grüßen und auf die nächsten zehn Jahre, 
euer DAN-Team  

Kleidertausch Jugendzentrum 
Liebes Umweltreferat,
 
das Jugendzentrum Eastside möchte gern die 6. Ferienwoche unter dem Thema Nachhaltigkeit laufen lassen und an einem Tag eine Kleidertauschbörse von und für Jugendliche organisieren. Hier war meine Idee und gleichzeitig Frage, ob es möglich ist, euch mit ins Boot zu holen. Sei es in Form eines Informationsstandes oder auch eines kleinen Workshops. Bei der Ausgestaltung würde ich euch freien Lauf lassen. Die Terminvorstellung wäre der 25.08.22. Dieser wäre aber auch zeitlich flexibel in der Woche vom 22.08.-25.08. Über eine Rückmeldung freue ich mich und bin gern auch flexibel erreichbar für Rückfragen, genauere Details etc. unter 01723932261.
 

· X und Y haben Lust und Zeit; bis nächste Woche schauen, welche Inhalte möglich 
· Wie alt sind die Leute? Wieviele Leute? 

Alota 
· Weiß schon jemand, ob er Anfang Oktober in Jena ist?
· Ggf. nachhaltige Stadtführung  Material auf Plattform N
· http://alota-jena.org/
· X hat Lust, Y schaut nochmal terminlich 
· Platform N Material  X schicken 

Liebe Alle,

es ist wieder soweit, die Planung der diesjährigen ALOTA (Alternativen
Orientierungstage), hat begonnen! Die 9. Alota findet dieses Jahr zwischen dem
07.10. und 16.10.2022 statt. In den vergangenen nun fast schon 10 Jahren
hat die ALOTA ein vielfältiges Angebot von Vorträgen, Workshops,
Stadtrundgängen, Filmabenden  und vielem mehr für einen aktiven und politschen
Start ins (erste) Semster geschaffen. 

Wir freuen uns auch dieses Jahr wieder auf vielfältige, kreative und spannende Veranstaltungen von euch! Wie letztes Jahr wollen wir auch dieses Jahr wieder gewährleisten das jede organisierte Gruppe oder Initiative eine Veranstaltung machen kann, deswegen würden wir euch bitten auch nur eine Veranstaltung pro Gruppe einzureichen. Die Erfahrungen aus dem letztem Jahr haben außerdem gezeigt, dass wir so den Zeitraum vom 07.10-16.10.2022 gut gefüllt bekommen, sodass wir dieses Jahr von Anfang an darum Bitten keine Veranstaltung als Einzelperson einzureichen.

Bitte schickt uns den ausgefüllten Veranstaltungssteckbrief (siehe Anhang)
und ein Instagram Bewerbungsbild im Format 1080-1080px  bis zum 01.08.2022 zu! 

BildungsCent e.V.
· Newsletter kam rein
· Bieten verschiedene Workshops an (hauptsächlich für Schulen und Kitas)
· https://www.bildungscent.de/
· Wohl auch Mensaprojekte (klimafreundliche Woche)
· Wollen wir mal fragen, ob die auch Aktionen für Studierende anbieten?  im Rahmen von Mensaaktion ggf. gezielt anschreiben

Ideensammlung 

Freiraum wiederbeleben 
· Food-Sharing
· Tauschregal 

Mülltrennungsworkshop 
· Währen europäischer Woche der Abfallvermeidung 
· 19.-27.11.2022
· Infomaterial zu Müllvermeidung 
· Mülltrennungschallenge 
· Upcycling Workshop (Jutebeutel aus T-Shirt; Papier recyclen) 
· Students+FF anfragen 
· Kooperation ZeroWaste Jena

Thulb
· Auch Glasflaschen erlauben (nicht nur Plastikflaschen) 

Fairtrade University
· https://www.fairtrade-universities.de/kampagne/wissenschaft
· Von FairTrade Deutschland: Kampagnen/Veranstaltungsreihen auch an Hochschulen 
· Verschiedene Themen: z.B. „flower power“ (Rosenanpflanzung)  Aktion zum Valentinstag im Februar 

Wanderungen
· Pilze 
· Kräuter
· Geologie 

Ablegertausch
· Am Campus 

Workshops
· Kleidung nähen
· Jutebeutel aus alten T-Shirts 
· Seedbombs, Bienenwachstücher 

Mensa
· Mensaführung
· CO2-Äquivalente für jedes Essen 

Kochevents 

Zertifikatsstudium Nachhaltigkeit 
· Nochmal nachhaken/anstoßen 

Ideen Zukunftswerkstatt
· Studium und Lehre 
· Ringvorlesung Nachhaltigkeit 
· Wahlmodul mit Nachhaltigkeitsbezug (Soft Skills) 
· Forschung/Transfer 
· Umweltfreundliches Reisen, z.B. zu Fortbildungen fördern 
· Ernährung und Wohnen
· Nur noch 1 Fleischgericht, Rest vegetarisch/vegan
· Plastikverpackungen für Brötchen abschaffen 
· Energie, Gebäudemanagement 
· Photovoltaik, Solarzellen? 
· Mobilität/Verkehr
· Lastenradverleih, Fahrradanhängerverleih 
· Fahrradbörse 


Veranstaltungshinweise

Osttangente 
Hallo an alle,
 
trotz der vielen kritischen Besucher*innen hat der Stadtentwicklungsausschuss in seiner letzten Sitzung am 2.6. beschlossen, die Entwurfsplanung für die Osttangente zu bestätigen und damit den Weg für das Planfeststellungsverfahren frei zu machen. Was heißt das nun?
 
Um noch Änderungen am Planungsstand zu erwirken, müssen wir über Einwendungen und ein mögliches Gutachten Einfluss auf das Planfeststellungsverfahren nehmen, was aller Voraussicht nach in der zweiten Jahreshälfte über das Landesverwaltungsamt läuft, und gleichzeitig natürlich weiter öffentlichkeitswirksam Druck machen. Deshalb ist am 27.6. um 20 Uhr wieder ein Vernetzungstreffen geplant, bei dem die Ausschusssitzung ausgewertet und weitere Schritte (Gründung einer Initiative, Organisation der Einwendung und des Gutachtens, weitere Aktionen, ...) besprochen werden sollen. Die Zugangsdaten findet ihr hier:
 
Zoom-Meeting beitreten
https://us02web.zoom.us/j/81587875086?pwd=ekdlOXRHemFvN0dLUkRuTExIeWtrdz09
 
Meeting-ID: 815 8787 5086
Kenncode: 921042
 
Um die Basis für eine gemeinsame Vernetzung zu schaffen, gibt es inzwischen auch eine Mailingliste für die Koordination. Wenn ihr dabei mitwirken möchtet, meldet euch gerne mit eurer E-Mail-Adresse bei mir und dann kommt ihr auf den Verteiler.
 
Für sonstige Fragen meldet euch gerne bei mir.
 
Keulaer Wald 
Hallo liebe Leute,
es wird jetzt ein Vernetzungstreffen geben, um das weitere Vorgehen zu besprechen, damit wir die Abholzung vom Keulaer Wald verhindern.
Das Treffen wird am 13.06. um 17 Uhr online stattfinden. Hier sind die Zugangsdaten:
https://us02web.zoom.us/j/86233206308
Meeting-ID: 862 3320 6308
Kenncode: 284160

Parking Day
Liebes ABKUJ,

zur Info die nächsten Termine:
Am Sonntag, 26. Juni findet wie schon angekündigt das Kick-off Treffen
für den Parking Day statt. Bitte nehmt zahlreich teil! Link ist wie
immer: https://letsmeet.extinctionrebellion.de/b/xrj-2mu-odm-uea
Am Donnerstag, 07. Juli findet das nächste reguläre ABKUJ-Plenum für
Updates und andere Themen unter dem gleichem Link  statt.

Bitte pflegt den Kalender des ABKUJ und tragt eure Plena und
Veranstaltungen ein: https://kalender.digital/2438b0a5c5b59476f0c7

